

精彩观点

① 2024成都世园会将生动展示山水人城和谐相融的公园城市实践,突出展示川派盆景、花卉产业、农艺博览、生物多样性等成都特色

② 世园会主会场在建设过程中通过对山水林田湖生态本底的梳理,设计利用了80%的地形地貌自然肌理,既减少了外运土方量以节省建设成本,又充分体现了成都东部新区丘岳风貌

③ 成都可按照办好一个会展活动、聚焦一个产业集群、链接一批优质企业、吸引一群优秀人才、洽谈一众高端项目的思路,充分发挥世园会活动的“磁场效应”

成都世园会,为何不只是一场园艺盛会?

世园为窗

锦观智库:会展业与城市之间相互赋能、相互成就。世园会不仅是一个园艺展会,更是一个经济、科技、文化交流的平台。本届世园会将举办2000多场各类活动,会给成都带来什么?其他城市举办世园会形成了哪些经验?

生动展示山水人城和谐相融的公园城市实践 地形地貌自然肌理充分融入会场内外规划设计

汪小琦:重要的国际活动对提升城市能级、展示城市形象、扩大城市影响力具有重要作用。在全球网络城市体系中,国际化大都市依托其独特资源优势和功能承办重要的国际活动,努力成为全球资源要素配置中的重要节点。

重要国际活动对城市发展具有持续性的促进作用。比如,英国伦敦承办首届世博会、多届奥运会以及航空、金融、时装等许多专项领域国际活动,有力推动了伦敦城市能级提升。日本东京通过承办奥运会、亚运会、世界气候大会、国际动漫展等,有力推动了东京的城市建设、产业发展、文化宣传等。

世园会是重要的国际活动,是最高级别的国际性、专业性花卉园艺博览会,对成都公园城市示范区建设具有独特意义。成都拥有良好的生态本底,近年来公园城市建设成效显著,具有高水平举办世园会的底气。2024成都世园会将生动展示山水人城和谐相融的公园城市实践,突出展示川派盆景、花卉产业、农艺博览、生物多样性等成都特色。

全球举办过世园会的城市很多,从世园会主会场和城市空间关系来看,可以分为“郊区型”和“城区型”。“郊区型”指世园会主会场位于城市郊区,以世园会为核心,周边主要布局苗圃和农业功能,如荷兰芬罗、日本兵库县。“城区型”指世园会主会场位于城区内部,与周边城市功能融为一体,如英国利物浦、中国北京延庆等。

“城区型”又可根据世园会和周边城区的建设时序关系分为先有城再有园和园城同步建设。对于园城同步建设的城市新区,在筹办世园会时,往往需要在配套场馆、交通设施、城市风貌等方面同步建设,达到举办活动的基础条件,同时也为城市建设奠定基础。周边城市功能进一步与世园会统筹谋划,有利于城市新区整体成型成势。

成都东部新区生态本底良好,整体形成水依山、山近城、城傍水的空间格局,是成都龙泉山东侧稀缺的山水人城交汇地,也是探索从“城市中建公园”到“整个城市就是一座大公园”、从“无序蔓延”到“组团紧凑”、从“高楼林立”到“宜居适度”、从“传统建城”到“未来城市”理念转变的绝佳实践地。

此外,世园会主会场与天府奥体公园、未来医学城、天府国际机场等重点片区联动发展,加快城市核心功能植入,探索现代城市发展与自然生态保护互促共进的新型城市发展之路,加快建造成都东翼彰显公园城市特质的现代化新城。

绿色低碳

锦观智库:随着2024成都世园会拉开帷幕,这场独具特色的全球园艺盛会,也将世园会主会场和东部新区拉到了聚光灯下。世园会主会场规划有哪些亮点?建筑有哪些特色?世园会如何带动周边区域的发展?

惠及全民

锦观智库:世园会的建筑和园林与城市功能、产业布局、消费场景有机融合,才能实现世园会生态价值向社会价值、人居价值、产业价值转化。您认为如何将一个186天的展会转变为成都这座城市的长期红利,惠及全体市民?

汪小琦:世园会主会场是区域生态网络的重要节点,对于引入绿入城具有重要作用。世园会主会场既是区域重要生态资源的交汇点,又是链接城市内外公园体系重要节点。世园会主会场位于锦溪河生态绿廊,西连龙泉山和二三岔湖,东连沱江,是成都东部新区“一山一江三廊多湖”生态格局的重要节点。

为实现引绿入城,成都东部新区通过组团化的城市布局,规划了区域级、城区级、社区级“三级条形公园”,串联城市外的自然公园、郊野公园和城市内的公园。世园会主会场是区域级条形公园重要链接点,可以将龙泉山城市森林公园“绿心”、天府绿道蓝网“绿色空间”渗透到城市内部,整体形成无边界公园城市生态网络。

世园会主会场“尊重自然、绿色低碳”的建设理念是公园城市优美形态塑造的生动实践。世园会主会场在建设过程中通过对山水林田湖生态本底的梳理,设计利用了80%的地形地貌自然肌理,既减少了外运土方量以节省建设成本,又充分体现了成都东部新区丘岳风貌,充分利用丘陵河谷风貌,保留全部原生河道体系,打造溪、洲、汀、渚、瀑、湖等多种水体形态。对现状林地进行了充分保留,优先选择乡土树种,进一步增加了植物多样性。同时,世园会还充分遵循绿色低碳的原则,从建筑材料、供能形式、雨水收集等方面落地“零碳”举措,构建了零碳花园示范场景。

世园会主会场的建设理念外延拓展,有利于高水平推动成都东部新区无边界公园城市建设。世园会对地形的尊重和保护拓展到成都东部新区所有公园建设和建筑设计,将整体实现“园中露丘、城中显丘、行路道丘”的丘陵地形空间感知意向,丘体上原生树木的保护和修复,也能够让市民拥抱原生乡土森林。链接世园会主会场的4条城区级条形公园建设,可以考虑将世园会主会场银杏、蓝花楹等行道树种进行延续,建设林荫大道,实现世园会内外街道景观一体化,扩大生态场景。对于世园会主会场周边的永久基本农田,可探索打造市民农园,满足市民体验田园生活的农耕乐趣。

另外,还可以探索建设开放式社区和街区,特别是世园会周边街区可以考虑尽量开放,利用底层架空引绿入内,让地块内外绿色空间连续,统筹建筑室内外环境一体化打造,让绿色空间更加连续。同时对建筑分类实施多维立体绿化,临近世园会主会场和条形公园的公共建筑实施屋顶绿化和垂直绿化,实现社区平面绿色空间与立体绿色空间无边界融合,让建设融入自然。

汪小琦:会前,以“公园+”的理念规划布局城市功能,“公园+”理念是成都公园城市建设的重要探索。世园会主会场是成都东部新区重大生态项目,周边城市组团可借鉴先发城市经验,按照“以园筑心、融园铸品、依园成市”原则,以世园会主会场为中心,第一圈层布局商办功能,第二圈层布局商住功能,第三圈层布局居住功能。会中,积极打造会产协同相互赋能的经济共同体。本届世园会举办期间,预计接待约500万名国内外游客,日均客流约3万人次,庞大的人流必将带来巨量的资源涌入。成都可借此打造一个“主展期+常年展示”的平台,按照办好一个会展活动、聚焦一个产业集群、链接一批优质企业、吸引一群优秀人才、洽谈一众高端项目的思路,充分发挥世园会活动的“磁场效应”,塑造产业优势,延伸世园会产业链,促进园艺、旅游、文创、设计等产业加快发展。

会后,注重世园会功能转换,打造永不落幕的世园盛会。世园会主会场会后进行功能置换,将有力推动城市功能和公共服务能力提升。如青岛李村仓区,世园会后三个场馆功能调整为城市服务的生命科学馆、科学主题航海馆、城市会展接待中心,将人口的综合服务中心功能调整为城市综合商业中心。成都世园会主会场会后也应转化为高品质的城市公园,依据规划对园区场馆建筑以保留、拆除、改造三种形式进行转换,譬如主展馆会后转化为成都东部新区文化艺术中心,综合服务馆将转化为未来公园社区邻里中心,入口的商业配套设施和游客服务中心会后可与公园大街南侧商业街协同打造城市活力轴。主会场会后可以花卉苗木为基础,培育花卉苗木培育、种植、加工、销售等产业链,同时发挥天府国际机场的流量优势,以世园会为核心,串联周边旅游资源,激活文旅新消费,培育文化休闲、生态观光、研学旅行、科普活动等产业链。永不落幕的世园会,将为成都城市发展带来长期红利。

成都日报锦观新闻记者 陈仕印

编者按

“黄鹂鸣柳,白鹭青天,夕照的雪山下,绿道勾连……”今天,举世瞩目的2024成都世园会盛大开幕,数千种奇花异草跨越山川湖海展露芳华。这是一场全球顶级的园艺盛典,这是一次千万人共赴的万花之约,这也是园艺盛会与公园城市期待已久的一次遇见。

会展业与城市之间相互赋能、相互成就。近年来,成都公园城市建设成效显著,具有高水平举办世园会的底气。世园会是重要的国际活动,对提升城市能级、展示城市形象具有重要作用。世园会将给成都带来什么?如何将短期展会转变为城市的长期红利?带着这些问题,《锦观智库》采访了成都市规划设计研究院、成都市天府公园城市研究院院长汪小琦。



专家简介
汪小琦 成都市规划设计研究院、成都市天府公园城市研究院院长

专刊

郫都世园会为媒 激发美丽经济新活力

业态融合

展示花香郫都的公园城市新景象

走进世园会郫都分会场,仿佛走进了一片花的海洋,百花绽放,一步一景,让人沉醉其中。借着世园会的“东风”,郫都分会场核心区春天花乐园“迎风绽放”,从专业花卉市场悄然向旅游景区蝶变。

按照4A标准改造升级,春天花乐园建成的游客中心能提供多项人性化的便民服务,还设有母婴室和医疗救助点。世园会期间,市民和游客除了赏花买花,还可以游玩春天花乐园花卉文苑中心——大眼花园。“大眼花园设计团队每年都会耗时3.4个月前往全国各地深山老林采风,收集花植种子并在大眼花园试种,因此每一年呈现的景观都会有所差别。”四川春天花乐园投资有限公司副总经理朱瑞说,春天花乐园还有很多休息点、打卡点,生活场景与消费场景相互交融,小而美的图书馆隐藏在花丛中,收藏了各类与花卉园艺有关的书籍,游客在这里不仅能赏花,还能享受在花海中阅读的惬意时光。

为迎接这场世界花卉园艺领域的“奥林匹克”,郫都区规划了1.8平方公里的核心景区,16平方公里的示范片区,改造提升80公里的锦绣花环慢行体系,对环线上12个景区花园和全区百个优质花户进行提档升级,形成“一心、一片、一环、十二园、百点”的空间结构,打通郫都区物理空间联系和产业空间体系,把花卉产业资源聚合形成的优势渗透到在地花卉企业,整体提升区域花卉产业发展能级和人民群众的获得感、幸福感。

后世园时代,郫都区如何继续坚持以绿为底,积极探索花卉苗木产业发展新路径?强化科技创新、龙头引领、品牌培育,做强家庭园艺、小微盆景等精品花卉,是其重要的发展方向。

依托丰富的盆景资源,结合优良的生态环境、丰富的人文资源,以安德街道安龙村、唐昌镇钓鱼村为核心,实施郫都区“盆景艺术村”打造行动,引培商业业态,植入消费场景,打造以盆景为脉的农商文旅体多元复合场景,提升行业知名度,构建“川派盆景”现代产业体系,促进盆景产业提质增效转型升级。

依托春天花乐园花卉市场,建设集电商供应链、电商直播总部、电商云仓三大功能为一体的花木电商直播综合服务中心,打造一批知名品牌IP;打造“郫都花卉苗木产业大脑”,即建设一个数据底座平台、一个数字展馆大屏系统、一个供需对接平台和一个云上销售平台,实现“1底座+4模块”目标。

以花为媒,郫都区将打造浪漫鲜花城市的靓丽名片,积极探索公园城市的“郫都表达”,突出生态型、高质量、人本化、有韧性的公园城市特质,力争向世界展示绿满锦城、花香郫都的公园城市新景象。

赵一文 郫都区供图



鲜花盛宴

奇花异卉与川派盆景交相辉映

如果你是一位热爱园艺的人,那么极具花卉产业特色的郫都分会场一定不能错过。

全球花卉头部企业培育出来的世界名花都长啥样?用国际空间站使用的花肥、土壤种草养花会有什么不同?全球顶尖花卉企业在育种、种植、生物防治、设备集成、温室技术及建造,以及采收保鲜和冷链物流等细分环节都有什么样的独门绝技?荷兰是怎样以仅占全球0.0308%的土地输出占据全球花卉市场52%份额花卉产品的?你关心的这些问题,都能在世园会郫都分会场找到答案。

在重庆打卡必去的熊婆婆花园来了,还带来了花园内的重庆空谷雨林爬宠馆,馆内拥有各类型植物上千种,各类爬宠动物100余种600余只,让人走进雨林,亲近爬宠动物,感受自然生命之美,理解人与自然的共生关系。

与来自全球的奇花异卉交相辉映的还有郫都的川派盆景。在“中国盆景之乡”,来自郫都区“三村一园”——安龙盆景艺术村小微盆景、钓鱼村大型盆景、农科村苗圃盆景、川派盆景博览园的川派盆景和小微盆景将集中亮相。“不同于核心展区的品牌展示,这里将以园艺展示为特色。”负责整体展厅搭建的成都新东方展览有限公司项目现场负责人王浩霖说,漫步展馆之中,青石板路、轻纱幔帐、竹林环绕、竹桌椅等元素相结合,述说着具有川西特色的独特园林,展现出“川西林盘、推窗见绿”的氛围感受。

一个用灵芝做的“龙凤呈祥”组合盆景特别引人注目。“龙凤呈祥,川派盆景代代相传。”作品设计者、郫都区花卉协会副会长曾开成说,今年是龙年,为了表达积极向上的精神,他们用食用菌之王——灵芝制作了龙凤呈祥,体现中国龙文化,左右两边配了川派盆景的一对方拐,下部用传统插花艺术体现“绿水青山就是金山银山”的理念,为世园会的成功举办献上祝福。

“家家摆盆景、人人学手艺。”借成都世园会举办契机,安德街道安龙村早已将小微盆景作为产业转型的关键突破口,小微盆景如雨春笋般蓬勃发展。“这正是郫都区花卉苗木产业转型升级的重要方向。”郫都区农业农村局相关负责人指出,下一步郫都区将抢抓世园会机遇,积极探索花卉苗木产业发展的新路径,其中包括推进花卉苗木产业向家庭园艺转型,培育壮大花卉苗木优势产业。

人间四月天,花重锦官城。今天,2024年成都世界园艺博览会盛大开幕,万花绽放、草木葳蕤,公园城市与世园盛会精彩碰撞、美美与共。作为成都世园会4个分会场之一,郫都分会场以“花卉苗木”为主题,聚焦现代花卉产业发展未来答卷,打造花创万象、永不落幕的世园会,注定将聚焦世人的目光。

郫都,又名鹃城,古蜀先民在这里生存繁衍,从那时起,郫都人就养成了种荷花、赏花惜花的习俗,形成了独特的花卉文化。如今的郫都,是川派盆景的发源地,是全国十大花卉苗木生产基地之一,盆景制作已有1700多年历史。本届世园会,郫都花卉文化将与世界花卉文化进行对话交流,促进各民族文化交流互鉴。

这是一场合作的鲜花盛宴,也是一次等候已久的双向奔赴。借助成都世园会契机打造农商文旅体多元融合的消费新场景,郫都区持续释放“美丽经济”新活力,使其成为带动全区绿色发展的新动力。



科技赋能

一朵鲜花“链”出一个致富产业

室外太阳炙烤,室内气候宜人。春天花乐园内有川内首个鲜花全周期恒温的7°鲜花馆。之所以叫7°鲜花馆,是因为鲜切花最适宜的温度为7℃,这里的鲜花从产地、市场到终端,通过智能化温室、源头控制措施、智能冷链保驾护航,实现鲜花最优品质。

有了科技的加持,春天花市年交易额超20亿元,在川渝陕陕市场占有率达60%。“科技之美”促进了更多花卉苗木企业做大产业链。

友爱镇,成都苗多多农业科技,一排排大棚映入眼帘。在一个仅60平方米的组培实验室内,四五名研发人员正专注于手上的实验,钢架上摆满了绿色的瓶子。公司总经理钟伟介绍,为选育高质量花卉品种,他们选取贵州、云南等地野生原种,引进日本、韩国、美国和欧洲等地的杜鹃品种进行创新改良,不断研发新品种。目前公司已拥有200多个杜鹃品种,一年能培育出上千万棵种苗。

唐昌镇战旗村,成都台历庄仿生物多样性环境种源基因库大棚,各个品种的蝴蝶兰陆续进场。总经理詹介元一边整理蝴蝶兰一边介绍,庄园积极投资兴建了农业科技大棚和组培室,建立起蝴蝶兰、石斛兰等植物的种源基因库。

